

Γ 3

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΗ

Αισιοδοξεί ο κ. Δ. Χαλικιάς

«Κόψτε δαπάνες, κυνηγήστε φοροφυγάδες και οφειλέτες του ΙΚΑ»

Η ΤΡΑΠΕΖΑ της Ελλάδας θεωρεί εφικτή την προοπτική να πέσει φέτος ο πληθωρισμός κάτω από το 10%, με την προϋπόθεση ότι θα συγχρατηθούν τα ελλείμματα του Δημοσίου. Με την εκτίμηση αυτή ο διοικητής της Τρά-

ΤΟΥ ΣΤΑΘΟΥ ΕΙΣΑΧΘΕΙ
πέζας Ελλάδος κ. Δ. Χαλικιάς, εμφανίστηκε πιο αισιόδοξος από την κυβέρνηση που θα την ικανοποιούσε ένας πληθωρισμός γύρω στο 12%, αλλά και από την ΕΟΚ που προβλέπει ότι φέτος ο πληθωρισμός στην Ελλάδα θα διαμορφωθεί στο 14,5%.

Την πρόβλεψη της ΕΟΚ ο κ. Χαλικιάς χαρακτήρισε χτες «εξωπραγματική εκτίμηση» και για να δείξει σε ποια στοιχεία στηρίζει τη δική του εκτίμηση, σημείωσε ότι το τελευταίο έδαφηνο (Αύγουστος 1987 με Ιανουάριο 1988), ο ετήσιος ρυθμός του πληθωρισμού ήταν 9,2%.
«Κατά την εκτίμηση της Τράπεζας Ελλάδος έχουν δημιουργηθεί προϋποθέσεις για μονοψήφιο ρυθμό πληθωρισμού στο 1988», είπε

χαρακτηριστικά.
Ζήτησε όμως:
* Να ελεγχθούν και να περιοστούν αυστηρότερα οι δημόσιες δαπάνες.
* Να κυνηγηθούν αποτελεσματικότερα οι φοροφυγάδες και οι ασυνεπείς οφειλέτες ασφαλιστικών εισφορών (στο ΙΚΑ κ.λπ.).
Ανακοινώνοντας το νομισματικό και πιστωτικό πρόγραμμα για το 1988 ο κ. Χαλικιάς πρόβλεψε

Τι προβλέπει η ΕΟΚ

ΣΥΜΦΩΝΑ με στοιχεία που μετέδωσε χτες από τις Βρυξέλλες το Αθηναϊκό Γραφείο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει τις ακόλουθες εξελίξεις φέτος στην ελληνική οικονομία:

- * Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν θα αυξηθεί κατά 1,8% (1987: -0,4%).
- * Η ιδιωτική κατανάλωση (ποσοστιαία μεταβολή του όγκου της σε σχέση με το 1987) θα σημειώσει αύξηση 1,0% (1987: 0,0%).
- * Ο πληθωρισμός 14,5% (1987: +15,5%).
- * Η ομοιότητα των ροστών σε τρέχουσες τιμές θα αυξηθεί κατά 16,2% (1987: 12,5%).
- * Η προμήθ των μισθών σε πραγματικές τιμές θα αυξηθεί κατά 1,5% (1987: -2,6%).
- * Οι εξαγωγές αγαθών (ποσοστιαία μεταβολή όγκου σε σχέση με προηγούμενο έτος) 0,5% (1987: 5,0%).
- * Οι εισαγωγές αγαθών (ποσοστιαία μεταβολή όγκου σε σχέση με προηγούμενο έτος) 8,0% (1987: 3,6%).
- * Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (ποσοστιαία μεταβολή σε σχέση με προηγούμενο έτος) -4,5% (1987: -3,9%).
- * Η συνολική απασχόληση (ποσοστιαία μεταβολή σε σχέση με προηγούμενο έτος) 1,5% (1987: -1,0%).
- * Ο αριθμός ανέργων σε ποσοστά επί του ενεργού πληθυσμού: 7,4% (1987: 7,4%).
- * Οι δαναεικές ανάγκες του δημόσιου τομέα (εκπεριχόμενες ως ποσοστό επί του ΑΕΠ) -12,5% (1987: -11,4%).

ακόμη ότι φέτος:
* Θα πέσουν τα επιτόκια καταθέσεων και χορηγήσεων (τα ονομαστικά και όχι τα πραγματικά), αφού θα υποχωρήσει ο πληθωρισμός.
* Θα αυξηθεί το πραγματικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν κατά 1,5 ως 2% (η ΕΟΚ προβλέπει 1,8%).
* Θα είναι μηδενικός ο καθαρός εξωτερικός δανεισμός, πράγμα που σημαίνει ότι θα δανειστούμε

μόνο όσα κάνε να πληρώσουμε για χρεολύσια και επομένως δεν θα αυξηθεί το εξωτερικό χρέος της χώρας και δεν θα μειωθούν τα συναλλαγματικά της διαθέσιμα.
Ο κ. Χαλικιάς προειδοποίησε, ωστόσο, ότι αυτές οι εξελίξεις που είναι ευνοϊκές, συνδέονται με τη συγκράτηση των δαναεικών αναγκών του Δημοσίου, πράγμα που προϋποθέτει:
* Αυστηρότερο έλεγχο των δημο-

σίων δαπανών ή και περικοπή των δημοσίων δαπανών.
* Ένταση των προσπάθειών για την αποτελεσματικότερη είσπραξη των φορολογικών εσόδων και των ασφαλιστικών εισφορών.

«Η φοροδιαφυγή και η αουσίπεια στην καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών αποτελούν βασική αιτία των μεγάλων δημοσίων ελλειμμάτων», επισήμανε ο κ. Χαλικιάς, ο οποίος συνιστά στην κυβέρνηση να προσφύγει στην εξωτεραπείκή αγορά, στην περίπτωση που θα παρουσιαζόταν ανάγκη για υπέρβαση των ορίων που θέτει το νομισματικό πρόγραμμα.

Είπε συγκεκριμένα: «Θα ήταν σκόπιμο, για τη διατήρηση της αποτελεσματικότητας της νομισματικής πολιτικής, η υπέρβαση αυτή να χρηματοδοτηθεί με πρόσθετο δανεισμό από την εξωτεραπείκή αγορά, έστω και αν αυτό απαιτούσε κάποια αύξηση των πραγματικών επιτοκίων».

Όσον αφορά ειδικότερα την πιστωτική και νομισματική πολιτική για φέτος το πρόγραμμα προβλέπει τα εξής:
* Η πιστωτική επέκταση του εμπορικού τραπεζικού συστήματος προς τον ιδιωτικό τομέα θα κυμανθεί μεταξύ 9 και 11%.
* Οι συνολικές καθαρές δαναεικές ανάγκες του δημόσιου τομέα θα

φτάσουν το 12,2% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (890 δις. δρχ.). Το 40% (350 δις.) θα προέλθει από εξωτεραπείκό εσωτερικό δανεισμό (έντοκα γραμμάτια και άλλοι μεσοπρόθεσμο τίτλοι).

* Οι πιστώσεις της Αγροτικής Τράπεζας προς τους αγρότες, θα αυξηθούν κατά 12% (98 δις. περίπου).
* Οι πιστώσεις της Κτηματικής Τράπεζας για στεγαστικά δάνεια θα αυξηθούν κατά 12% επίσης (28 δις. έναντι 16 δις. πέρσι).
* Οι χορηγήσεις για στεγαστικά δάνεια από το Ταχυδρομικό Ταμειτήριο, το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και την Εθνική Στεγαστική Τράπεζα θα αυξηθούν κατά 12%.

Η Τράπεζα της Ελλάδος, όπως τόνισε ο κ. Χαλικιάς, επιμείνει ότι τα έσοδα που καθορίστηκαν για φέτος είναι συνεπή με τους βασικούς στόχους της οικονομικής πολιτικής

Καταλήγοντας, προειδοποίησε ότι η Τράπεζα της Ελλάδος προτίθεται να πάρει όλα τα αναγκαία μέτρα για τη συγκράτηση της πιστωτικής επέκτασης στα απορροσθέντα όρια, παρ' ότι προτίθεται παράλληλα να εφαρμόσει τη σχετική πολιτική με μεγαλύτερη ελαστικότητα σε σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια.